
AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 17 dicembre 2019 

L’anno 2019, il giorno 17  del mese di dicembre, alle ore 17.30, presso Mente Locale, via Gramsci 29.  

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri   

Roberto Spolaore, Onofrio Trapella, Isabella Scaramuzzi,  Sandra Urvetti e Giuliano Zignone.  

Assenti giustificati Nicoletta Galeno, Paola Garbella, Elena Ortone, Gianni Pozzo. 

Per il comitato tecnico sono presenti Marco Cassisa e Gabriella Braggion. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Punto sulla trattativa con ASL, Consorzi e Comune di Biella, 

3. Questionari per i frequentatori di Mente Locale, 

4. Riavvio del progetto “Biella amica delle persone fragili”, 

5. Pranzo sociale del 21 Dicembre, 

6. Varie ed eventuali. 

Inizia la discussione 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. Il Presidente relaziona sulla trattativa con ASL, Consorzi e Comune di Biella tenutasi presso 

l’ASL Biella il 13 Dicembre con la partecipazione di AIMA (Ortone Zignone e Ferlisi), Comune 

di Biella, IRIS, CISSABO e dirigenza dell’ASL: AIMA ha fatto presente la necessità di 

sottoscrivere un nuovo protocolla di intesa per quanto riguarda l’attività presso il Centro della 

memoria (CDCD) dell’Assistente Sociale, l’organizzazione dei gruppi psicoeducazionali post 

diagnosi per le famiglie e l’erogazione di assistenza psicologica individualizzata: Da parte della 

nostra Associazione si è chiarito che problemi di bilancio non le consentono di continuare a 

sostenere i costi annuali di circa 40.000 € chiedendo di ripartire in modo diverso il costo 

dell’Assistente Sociale e comunicando di non poter proseguire a finanziare per il 2020 l’attività 

dei gruppi psicoeducazionali e l’assistenza pscicologica individuale. In seguito alla discussione, 

per quanto riguarda l’assistenza pscicologica, si concorda che l’ASL provvederà ai gruppi 

psicoeducazionali (previsti dai LEA) con il proprio personale del servizio psicologico e che ASL, 

comune di Biella e consorzi si attiveranno per reperire contributi finanziari presso fondazioni 

piemontesi per finanziare l’assistenza pscicologica. Per quanto riguarda l’assistente sociale tutti 

hanno concordato sull’importanza di questa professionalità nell’assetto organizzativo del CDCD 

e in particolare sull’attività svolta dalla dott.sa Gabriella Braggion, da anni impegnata 

proficuamente presso il CDCD. Circa la divisione delle quote tra Iris, Cissabo, Comuni e AIMA 

stessa, il Comune di Biella ha obiettato che già paga le quote di Iris e in alternativa ha proposto 

che il Consorzio Iris assuma con incarico a tempo pieno l’Assistente Sociale  e AIMA 

contribuisca al costo con quota di un quarto. Il Presidente Ferlisi ha considerato positivamente 

questa proposta, che tuttavia dovrà essere approvata anche dagli altri comuni dei consorzi. AIMA 

ha inoltre fatto presente che le assistenti sociali che hanno lavorato presso il CDCD, Pidello e 

Braggion,  non hanno ricevuto la doverosa considerazione e non sono mai state considerate 

organiche ai Servizi Sociali. In conclusione l’incontro è da considerarsi positivo, sia perché hanno 

partecipato tutti i soggetti interessati sia per le soluzioni proposte, che denotano sensibilità nei 



confronti della nostra associazione, anche se saranno da valutare alla luce dei percorsi 

burocratici.. 

3. Si è stabilito di presentare agli utenti di Mente Locale un questionario strutturato sulle attività 

svolte per avere una valutazione critica dei partecipanti e  indagare sui risultati ottenuti. Si 

preparerà anche un questionario simile da sottoporre a chi gestisce i gruppi. Cassisa precisa la 

logica del monitoraggio e che, una volta raccolti i questionari, si organizzerà una riunione 

pubblica per condividere e commentare i risultati. Si discute come realizzare i test. 

4. Il concetto di “città Amica” si incrocia la bando “Seminare comunità” a cui AIMA Biella 

partecipa. E’ necessario che gli operatori che agiscono sul territorio siano posti in grado di 

affrontare e agire nei vari casi che possono capitare alle persone anziane. AIMA è in grado di 

coinvolgere anche le altre associazioni qualora il progetto di AIMA venga scelto fra quelli da 

realizzare nel bando. 

5. Al pranzo sociale il cui costo è di 25 € sono iscritti molti partecipanti e si ritiene che, tenuto conto 

dell’apertura straordinaria di Mente Locale e dell’uso dei suoi servizi, dovrebbe essere data ad 

AIMA una compartecipazione agli utili. Si potrebbe inoltre chiedere alla cooperativa Il Mulino 

una valutazione sulle sue attività dell’ultimo trimestre che pare aver avuto maggiore successo. 

6. Isabella Scaramuzzi, neo-assessore alle politiche sociali al Comune di Biella, ritiene di essere in 

conflitto di interessi con la carica di consigliere AIMA e pertanto rassegna le sue dimissioni. Il 

Consiglio, pur  con rammarico, le accoglie. 

-La conferenza del pomeriggio del 13 Dicembre, organizzata con il comune di Candelo ha 

ottenuto un grande successo con un centinaio di partecipanti e nel prossimo anno si pensa di 

organizzarla anche presso i comuni di Mongrando, Vigliano e presso i Centri di Incontro a Biella. 

La data del prossimo Consiglio è fissata al 21 gennaio 2020 alle ore 18. 

Alle ore 20.30 la seduta è tolta, 

Biella, 17 dicembre 2019. 

   Il Consigliere Verbalizzante   Il Presidente 

    Sandra Urvetti    Franco Ferlisi 

 

Franco
SandraUrvetti

Franco
firma-Franco



AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 19 novembre 2019 

L’anno 2019, il giorno 19  del mese di novembre , alle ore 18, presso la sede di Mente Locale, via 

Gramsci 29.  Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri   

Nicoletta Galeno, Paola Garbella, Gianni Pozzo, Isabella Scaramuzzi, Onofrio Trapella,  Sandra Urvetti e 

Giuliano Zignone.  

Assente giustificata  Elena Ortone. 

Per il comitato tecnico sono presenti Gabriella Braggion e Stefania Caneparo. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente 

2. Stato delle trattative con ASL e Consorzi 

3. Progetto “Piememonte 2” 

4. Bando “Seminare comunità” 

5. Risultati del concerto per il 30° anniversario  di AIMA Biella 

6. Definizione del ruolo nella palestra della memoria di Francesca Salivottiper Anteo 

7. Centro di incontro di Cossato e uso dei locali per stimolazione cognitiva 

8. Convenzione con il Centro Territoriale Volontariato 

9. Varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. Giovedì mattina si terrà un incontro con la dirigenza dell’ASL Biella per definire le possibilità di 

rinnovo della convenzione scaduta tra AIMA Biella, ASL, IRIS, CISSABO, allargandola al 

Comune di Biella, per discutere sul ruolo dell’Assistente Sociale presso il CDCD (Centro della 

Memoria) e sui problemi ad esso connessi con le modifiche da apportare. Il Presidente rileva un 

calo progressivo delle persone prese in carico dal Centro della Memoria, la cui causa è poco 

chiara, probabilmente a causa delle procedure di prenotazione presso il CUP previste dalla legge 

regionale, in quanto non è stata assegnato un codice che identifichi  il CDCD nelle richieste dei 

MMG. L’obiettivo di AIMA Biella è quello di firmare un protocollo d’intesa tra gli enti citati per 

ripartire le spese per i compensi dell’assistente sociale e dell’assistenza psicologica. Le 

Fondazioni potrebbero partecipare, ma non possono assumersi finanziamenti di progetti 

pluriennali. In caso contrario le successive opzioni saranno quelle di tagliare le spese per 

assistenza psicologica ai singoli, oggi a completo carico dell’Associazione, in modo che 

l’impegno di AIMA possa limitarsi a 10.000 € invece di 40.000 € l’anno compensando in parte le 

perdita di Mente Locale. 

3. Il 16 ottobre è partito il progetto Piememonte 2 che proponeva  uno screening sul benessere della 

persona al quale partecipano Biella, Vercelli, Novara , Asti e Chieri. Questo progetto, è mirato al 

contrasto alle solitudini involontarie dell’anziano, attraverso la proposta di partecipazione a un 

programma attività in un’ottica di mantenimento delle competenze con grande attenzione alla 

socializzazione, sia dal punto di vista fisico che cognitivo, per “invecchiare con successo”. con 



attività sportive (nordic walking, yoga, ginnastica posturale, pilates). La stessa attenzione viene 

posta all’allenamento ed al potenziamento delle capacità cognitive (narrazione autobiografica,  coro, 

arteterapia, teatro ecc.), che stimolano la memoria a breve e a lungo termine.  Si conta di individuare 

120 persone che intendano partecipare al progetto e che saranno ricercate tra i soci delle 

associazioni del territorio. L’impegno economico per AIMA sarà di circa 2.300 €, ma potrebbe 

rientrare nel costo delle attività già presenti. 

4. Il bando “ Seminare Comunità 2.0” è simile al precedente, con la presenza dei rappresentanti della 

Fondazione Zancan (centro di studio, ricerca e sperimentazione che opera nell’ambito delle 

politiche sociali, sanitarie, educative, dei sistemi di welfare e dei servizi alla persona), intende 

sostenere iniziative di sistema, sperimentali ed innovative negli ambiti di prevenzione ed 

intercettazione precoce delle situazioni di bisogno, oltre a rispondere all'emergenza, in un'ottica di 

riduzione del rischio di esclusione dal tessuto sociale ed economico. La proposta di partecipazione 

di AIMA Biella si propone di attuare il progetto “Biella, città amica delle persone fragili”, ma 

secondo il Presidente ci sono difficoltà nel coinvolgere le associazioni cittadine a parte quella del 

Parkinson. Questo progetto dovrebbe essere definito per Febbraio, data in cui si conoscerà l’esito 

della scelta delle vaie proposte. 

5. la serata di gala per il trentennale di attività di AIMA Biella dal titolo "Trent'anni e il viaggio 

continua" organizzata al Teatro Sociale Villani con la Banda musicale giovanile ANBIMA diretta 

da Riccardo Armari, ha ottenuto un risultato positivo, nonostante la sera piovosa, con la 

partecipazione di  circa 300 invitati che ci hanno permesso di raccogliere, a supporto delle attività di 

AIMA 1.600 € a fronte di una spesa di 250 €.  

6. In previsione  di un aumento delle attività della“Palestra della Memoria”, il Presidente ed il 

consigliere Zignone hanno avuto un incontro con la dirigenza della Cooperativa ANTEO 

sollecitando una revisione organizzativa. I dirigenti della cooperativa hanno quindi ritenuto di 

affidare la supervisione organizzativa ad un soggetto, individuato nella dr.ssa Francesca Salivotti, 

sociologa, loro dipendente e la consulenza sanitaria al Prof. Massimiliano Panella dell’Università 

degli Studi del Piemonte orientale. Il Consiglio approva e prevede un prossimo incontro per 

verificare i risultati.  

7. Stefano Mariuzzo, Presidente del Centro Incontro Cossato, che ospita i gruppi della palestra della 

memoria, ha fatto presente che le persone che frequentano i gruppi dovrebbero essere tesserate per 

la pro loco, anche per la copertura assicurativa. Il Presidente reputa la richiesta pienamente legittima 

ed il Consiglio decide di aderire alla richiesta di far pagare 12 € di iscrizione, dandone 

comunicazione alla Proloco. Si rileva che anche  a Vallemosso il problema è simile, ma non è 

ancora stato posto. In entrambi i Comuni i locali sono concessi a titolo gratuito. 

8. AIMA Biella ha firmato una convenzione con il CTV per la collaborazione e affinché tutte le 

associazioni possano essere a conoscenza delle  attività di Mente Locale.                                                                           

9. Il dott. Zamperone Presidente dell’associazione Amici Parkinsoniani, ha telefonato al presidente 

Ferlisi chiedendo un contributo di 10.000 € per l’acquisto di un ecografo, del costo di 40.000 €, 

per il reparto di Neurologia del Dr. Gusmaroli  Il Consiglio, alla luce dei problemi del bilencio di 

“Mente Locale”, decide di essere disponibile  a un contributo massimo di 2000 € nel caso vi fosse 

un gruppo di associazioni disposte a contribuire.                                                                                              

– Il 13 dicembre a Candelo, alle ore 17, si terrà una conferenza pubblica, organizzata assieme al 

comune di Candelo, nella quale si parlerà di memoria, decadimento cognitivo, e si illustreranno le 

iniziative di AIMA. e  verranno proposti, per gennaio i test effettuati con il progetto 

“Piememonte”.                                                       

- Nel 2020 il Presidente propone di organizzare, il secondo Sabato di ogni mese, conferenze a 

temi vari, invitando relatori esperti su argomenti relativi ad alimentazione, salute e ricerca.  

- Il 28 novembre dalle 16 alle 18 il Filo d’Arianna  ha organizzato un convegno in prefettura a 

Biella  sul tema “le truffe agli anziani” richiedendo ad ogni associazione due partecipanti.                                   



– Il Consiglio risponde positivamente alla richiesta del contributo per il caffè Alzheimer e la 

Consigliera Garbella comunica che tenterà se possibile di decurtarlo.                                            --

- Cassisa propone un questionario di soddisfazione da sottoporre a tutti i partecipanti alle attività 

di Mente Locale. Il Consiglio approva e si dovrà lavorare per approntare questi questionari.                                      

- Sabato 14 dicembre  ci sarà una partita di calcio della Nazionale Artisti e saremo contattati per 

la vendita dei biglietti ( 10 € l’uno ) il cui valore sarà assegnato alle associazioni. 

Alle ore 20.30 la seduta è tolta. Il prossimo Consiglio è fissato al 17 dicembre alle ore 18. 

Biella, 19 novembre 2019. 

   I Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

    Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 10 settembre 2019 

L’anno 2019, il giorno 10  del mese di settembre, alle ore 18.30, presso Mente Locale, via Gramsci 29.  

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  

Nicoletta Galeno, Gianni Pozzo, Isabella Scaramuzzi, Roberto Spolaore, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti e 

Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati  Elena Ortone e Paola Garbella.. 

Per il comitato tecnico sono presenti Marco Cassisa, Patrizia Bonino, Stefania Caneparo,  Roberta De 

Martis e Gabriella Braggion. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. organizzazione eventi per il 30° di AIMA Biella, 

3. progetto Piememonte 2, 

4. Biella città amica delle persone fragili: collaborazione con le Associazioni di CADIC, 

5. valutazioni incontro con l’Assessore Regionale Icardi. 

6. proposta di incontri pubblici informativi a Villa Boffo, 

7. organizzazione di incontri con l’ordine dei Farmacisti, 

8. incontri con i Sindaci dei principali Comuni in preparazione della trattativa con ASL e Consorzi, 

9. varie ed eventuali. 

 

1) Il verbale della seduta precedente è approvato all’unanimità. 

2) Sarà indetta una conferenza stampa per il giorno 19 settembre alle ore 11.30 per pubblicizzare le 

prossime iniziative per il 30° anniversario della nostra Associazione. 

La prima data, il 14 ottobre, sarà dedicata alla conferenza stampa relativa ai risultati  del progetto 

Piememonte. Parteciperanno i rappresentanti delle associazioni partecipanti al progetto ed i 

professionisti che hanno somministrato i tests; inoltre saranno invitati gli assessori alla Sanità e ai 

Servizi Sociali della Regione Piemonte. 

La seconda sarà il 26 ottobre alle ore 20.45 presso il Teatro Sociale per il 30° di AIMA Biella con 

il concerto offerto dalla Banda Giovanile Ambima accompagnato dall’Opificio dell’Arte con due 

diverse coreografie. Dovremo decidere ancora se utilizzare la sola platea del Teatro Sociale o 

occupare anche i palchi. Si chiederà un’offerta volontaria al pubblico a sostegno delle attività di 

AIMA. In tale occasione si produrranno locandine per pubblicizzare l’evento.  

Il terzo incontro sarà dedicato al pranzo sociale il 21 dicembre alle ore 12 presso Mente Locale. 

3) Siamo in attesa delle graduatorie  dei progetti presentati alla Regione Piemonte, con il titolo di 

“Piememonte 2” prevista per la fine di settembre. Quest’anno le graduatorie avranno la durata di 

due anni per cui se non riusciremo a entrare e risulteremo tra i primi esclusi il progetto potrà 

essere attuato il prossimo anno. 

4) Il Presidente ritiene che non sia adatto il titolo “Città amica delle demenze”, sia in quanto è un 

target di Alzheimer Italia, che in qualche modo stigmatizzante. Quindi, vista la nostra tradizione 

di collaborazione con altri enti e associazioni, si decide  di adottare il termine: “ Città amica delle 

persone fragili “. 



Ci sarà un prossimo incontro al quale parteciperanno le associazioni aderenti al CADIC previsto 

per martedì 17/9 alle ore 15. 

Per inserire  il progetto “Biella amica delle persone fragili” si potrà anche partecipare al bando 

della fondazione, utilizzare una figura di un “facilitatore” per i rapporti tra le associazioni ed 

eventualmente utilizzare persone del servizio civile. 

5) Il presidente, con le altre associazioni aderenti al CAAP ha partecipato ad un incontro con 

l’Assessore alla Sanità Icardi, il quale è sembrato persona attenta ai problemi presentati: 

l’incontro è sembrato positivo. All’assessore sono stati, tra l’altro, presentati i problemi relativi 

alla applicazione sul territorio regionale della DGR 28/2018, che riguardano l’assistente sociale 

del CDCD e che è stata recepita dalle ASL Piemontesi in modo spesso soltanto formale. Inoltre. 

si è parlato di applicare i  LEA per la parte riguardante la malattia di Alzheimer, di 

coinvolgimento dei medici di Medicina Generale e della carenza di Medici specialisti, a questo 

riguardo i funzionari regionali hanno dichiarato l’intenzione di favorire le scelte universitarie 

istituendo borse di studio per Psichiatria e Geriatria.  

Infine si è affrontato il problema delle liste di attesa che dovrebbero avere un massimo di circa 35 

giorni.   

6) Il presidente propone di riprendere le conferenze organizzate da AIMA il Sabato in aula magna 

dell’Ospedale 20 anni fa e realizzarle a Mente Locale, organizzando conferenze mensili a tema 

con esperti diversi iniziando alle 10.30 e concludendo con un aperitivo. L’ingresso sarebbe dal 

cancello con chiusura dell’entrata principale e dell’ufficio. 

Il Consiglio delibera positivamente. 

7) Si manderà all’Ordine dei Farmacisti il progetto di continuazione di Piememonte, progetto steso e 

quasi terminato in quanto manca solo l’indicazione dei costi e si potrebbero inviare anche i 

depliants dei nostri altri progetti.     

8) In agosto una commissione del Consiglio di AIMA ha concordato un piano di azione per risolvere 

il problema dei costi che AIMA sostiene a favore di ASL e Consorzi per le attività dell’assistente 

sociale e di sostegno psicologico alle famiglie (circa 40.000 €/anno). Si proporrà che diventi 

quasi interamente a carico di questi Enti. Per chiedere il loro parere e sostenere questa proposta 

sono stati richiesti incontri con i Sindaci e assessori ai servizi sociali di Biella, Cossato, 

Valdilana, Vigliano, Mongrando, Candelo e Gaglianico. 

9) Le psicologhe Dr.sse Caneparo e De Martis chiedono di poter acquistare, per le attività di 

stimolazione cognitiva, 9 nuovi libri dai quali estrapolare esercizi e il cui costo è di 160,58 € e 

che possono essere caricati sui costi del progetto Piememonte. 

La cassa di Risparmio convoca per lunedì 23/9 alle ore 17 presso l’istituto Gromo Losa per la 

presentazione di tutti i progetti “Muse alla Lavagna”. 

E’ stata inviata una bozza di convenzione tra AIMA e CTV per collaborare alle iniziative di 

AIMA. 

In relazione all’articolo comparso sulla Stampa, per la provincia di Biella, invieremo i dati che 

risultano mancanti. 

Il prossimo Consiglio è fissato al  15 ottobre ore 18  presso Mente Locale. 

Alle ore 20.30 la seduta è tolta. 

Biella, 10 settembre 2019. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 15 ottobre 2019 

L’anno 2019, il giorno 15  del mese di ottobre, alle ore 18, presso Mente Locale, via Gramsci 29.  Biella, 

si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  

Nicoletta Galeno, Gianni Pozzo, Isabella Scaramuzzi, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati Paola Garbella, Elena Ortone e Onofrio Trapella. 

Per il comitato tecnico sono presenti Marco Cassisa, Patrizia Bonino,  Stefania Caneparo, Gabriella 

Braggion e Andrea Canestrini. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Progetto “Piememonte”, valutazione del progetto 1 concluso e avvio del progetto 2, 

3. Previsione dei possibili  finanziamenti a Mente Locale, 

4. Prospettive di crescita della palestra della memoria, 

5. Centro della memoria CDCD dell’ASL, prospettive di revisione del sostegno di AIMA Biella e 

incontri con i sindaci di alcuni comuni, 

6. Manifestazioni per il 30° anniversario della fondazione di AIMA-Biella, ultimi dettagli 

organizzativi, 

7. Varie ed eventuali. 

Ha inizio la discussione: 

1 – Il verbale è approvato all’unanimità. 

2 – La presenza alla conferenza stampa su “Piememonte 1”  è stata importante e soddisfacente. All’iniziativa 

sono state presenti tutte le Associazioni che hanno partecipato assieme ad AIMA al Progetto e l’Assessore 

Regionale alle politiche locali Chiara Caucino. 

Con le Associazioni si è poi parlato del nuovo progetto che è stato approvato e si sta avviando regolarmente 

per quanto riguarda la parte burocratica. La nuova proposta varierà rispetto alla precedente perché  prevederà 

attività socializzanti tipo arteterapia, nordik walking e altre attività. Cassisa ne illustra la parte finanziaria e 

ricorda che la rendicontazione dei risultati di Piememonte1 è in fase di completamento. Si fanno progetti per 

migliorare le raccolte dati e uniformarle tra loro. 

Per quanto riguarda le persone in lista che non hanno potuto partecipare agli screening in farmacia Si decide  

di aggiungere alle riunioni del 21/10 e del 28/10 un terzo incontro previsto per il 4/11 con un mini open day 

di stimolazione cognitiva e di contattare coloro che hanno  partecipato al Centro della Memoria per sapere se 

sono interessati al progetto Piememonte 2. 

3 – Siamo in attesa di ricevere circa 17.000 €  per il progetto Mente Locale da Alessandro Sparaco –

Treestones Foundation – Geneva - Switzerland, mentre un’azienda milanese la Ezio Bruna – Sequentour – 

Real Estate – Wealth Management – Milano ha promesso un contributo. 

4 – A Cossato  sono stati fatti moltissimi colloqui per nuovi accessi alla Stimolazione Cognitiva, spesso da 

parte di persone non anziane che vogliono testare le loro capacità e migliorarle. Anche a Biella parecchie  

persone si sono interessate alla Stimolazione cognitiva e dal momento che molti svolgono ancora attività 



lavorative, si dovranno istituire corsi preserali. Si decide di programmare una riunione la cui parte 

organizzativa sarà definita a breve. 

5 – Il Consiglio ritiene che debbano essere intrapresi contatti diretti con l’ASL di Biella, con i Consorzi 

Socio-Assistenziali e con il comune di Biella, con l’obiettivo di arrivare a sottoscrivere un protocollo di 

intesa nel quale ciascun ente compartecipi a finanziare i costi dell’assistente sociale e del sostegno 

psicologico alle famiglie prese in carico dal CDCD, che ad oggi gravano su AIMA per 40.000 €/anno. 

Questo consentirebbe di recuperare in parte i deficit del nostro bilancio. In quest’ottica abbiamo avuto una 

serie di incontri con i sindaci di Cossato, Vigliano, Mongrando e Candelo, per chiedere loro di sostenere il 

finanziamento dell’assistente sociale perchè è fondamentale riconoscere che il welfare sopravvive solo 

mediante le sinergie tra il pubblico, le associazioni e le cooperative no-profit. 

6 – Il 24 ottobre si festeggia il 30° anniversario della Fondazione di AIMA- Biella e in occasione dell’evento 

il Consiglio ringrazia il Comune di Biella per l’offerta del Teatro Sociale a titolo gratuito e la copertura delle 

spese inerenti al servizio dei pompieri. Si ringraziano l’orchestra e i presentatori che hanno offerto 

gratuitamente la loro professionalità, il Centro Servizi che si è assunto l’onere dei tecnici del suono. Le spese 

di AIMA riguardano  il noleggio dello schermo pari a 250 €. Ai ragazzi dell’orchestra verrà offerto da AIMA 

Biella un piccolo rinfresco preparato dalla “Cooperativa il Mulino 

Si decidere di chiedere la disponibilità dell’intero teatro per 634 + 336 posti. Si richiede ai volontari di 

raggiungere il teatro entro le 19.30 – 19. 45 per allestire il foyer e la raccolta fondi. Si richiede da parte dei 

volontari l’uso del badge e si decide la modalità della raccolta fondi mediante scatola con fessura per inserire 

le offerte. I fiori saranno consegnati nel pomeriggio. Si presenta la scaletta del programma che avrà la 

lunghezza di circa due ore. Entro venerdì prossimo dovranno pervenire le disponibilità dei volontari 

7 – Il 12 novembre è prevista una serata a Camburzano esplicativa sulla prevenzione della Malattia di 

Alzheimer. 

Vista la prospettiva di crescita che si sta sviluppando sarà necessario essere attrezzati, per cui si chiederà ad 

ANTEO di organizzare il lavoro in modo che Stefania Caneparo possa essere utilizzata in un lavoro direttivo, 

mentre sarà suo anche il compito di illustrare il lavoro che attualmente si svolge e cosa sia necessario fare per 

affrontare una maggiore mole di lavoro.  

Nessuna delle scuole convocate dalla Fondazione Biverbanca ha scelto il nostro progetto “Muse alla 

lavagna” per cui si continuerà contattando i singoli plessi scolastici e si progetta di organizzare un corso di 

formazione destinato agli insegnanti studiando un canovaccio che possa valere per tutte le scuole.  

Si richiede che alcuni membri del Consiglio uniti a volontari possano farsi carico di portare avanti il progetto 

Biella amica delle persone fragili, proponendo il Consigliere Gianni Pozzo. 

Alle ore 20.45 il Consiglio si conclude. Il prossimo è fissato a martedì 19 novembre alle or18. 

Biella, 15 ottobre 2019. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 30/07/2019 

•   •  •   •   •   •   •   •  •   • 

 

L'anno 2019, 30 luglio 2019, alle ore 18,30, presso Mente Locale, Via Gramsci n. 19, si è riunito il Consiglio 

di AIMA-Biella. 

Sono presenti: Il presidente Franco Ferlisi, il vice presidente Silvana Manzioli Scaramuzzi, ed i consiglieri, 

Isabella Scaramuzzi, Nicoletta Galeno, Onofrio Trapella, Roberto Spolaore, Dott. Paola Garbella. 

Per il comitato tecnico: Marco Cassisa, Patrizia Bonino, Stefania Caneparo, Roberta De Martis, Patrizia 

Garzena. 

E' presente la tesoriera Anna Tombini 

Assenti giustificati: Elena Ortone, Giuliano Zignone, Gabriella Braggion.  

 

L'ordine del giorno è il seguente: 

 

1) Approvazione verbale precedente riunione. 

2) Vertenza di Autunno con Regione, ASL ed Enti Locali. 

3) Volontari AIMA ed iniziative di ristorazione. 

4) definizione evento del 21 settembre 2019. 

5) Manutenzione giardino 

6) partecipazione a bandi in scadenza. 

7) varie ed eventuali. 

 

 

1)  Il verbale della seduta precedente, viene approvato  all'unanimità. 

 

2)  Regione ASL Enti locali.   Il Presidente mette in discussione il fatto che prima di porre quesiti a 

questi enti, è necessario che tutti noi  si abbia la consapevolezza di quali sono o possono essere gli obiettivi 

da raggiungere, e su questo cercare ed ottenere le risposte: 

Si rimarca tra l'altro che il Comune di Biella, è sempre stato assente e non si è mai espresso in nessuna 

forma intorno alla ns/ organizzazione ed ai ns/ progetti. 

Per riuscire a capire quali possono essere i ns/ obiettivi e le ns/ aspettative, viene formato un comitato        

che lavorerà intorno a questi argomenti e quanto prima riferirà al Consiglio. Queste persone, assieme al 

Presidente, sono: Isabella Scaramuzzi, Marco Cassisa, Roberto Spolaore, Anna Tombini, e  Giuliano Zignone  

Si evidenzia che l'assistente Sociale Braggion, figura chiave per l’attività del CDCD dell’Asl Biella, costa alla 

Associazione la somma annua dì euro 15.000,00, e che, aggiunta l’assistenza psicologica alle famiglie in 

difficoltà, per l'ASL ed i Consorzi Socio-assistenziali, sosteniamo all'anno, la somma di euro 40.000,00. 

 

3)  Il Presidente, raccogliendo le lamentele plausibili dei volontari, rimarca che nel corso della cena del 

2 luglio, che ha impegnato nei lavori di allestimento e servizio, per tutta la serata, numerosi volontari, 

tuttavia ad AIMA-Mente locale, non ha ricevuto alcun riscontro economico degli utili, e questo in 

contraddizione alle ns/ aspettative.  

Il presidente sig. Ferlisi, si ripropone di riparlarne con il responsabile cooperativa Il Mulino. 

Viene ufficialmente comunicato che del 1° agosto 2019; la signora Roberta, cuoca fino a pochi giorni or 

sono del ristorante interno AIMA, verrà sostituita. Per il momento non è dato sapere quale indirizzo 

prenderà la cooperativa IL Mulino, Pare che ci sia l’intenzione di parlare con alcuni ragazzi del corso 



Diversamente Chef, non sappiamo a quale proposito in quanto, dopo l’esito infelice del progetto 

“diversamente chef”,  l'organizzazione alla quale fanno capo i ragazzi ha già anticipato di essere contraria a 

qualsiasi rapporto fuori dall'ambito scolastico. 

 

4) Evento .del 21/09/2019: Si era programmato di solennizzare la data del 21 settembre 2019 

collegandola al 30° anniversario di fond. Di AIMA Biella, in una sola giornata, conferenza stampa, pranzo 

collettivo ed altro. 

Il Dr. Cassisa propone per contro di suddividere la manifestazione in tre date diverse, per non rendere 

pesante ed oltremodo laboriosa la sola giornata del 21/9 

Anche se il programma era già definito e l’uso dei locali del chiosco di S. Sebastiano già concordato con il 

Comune di Biella, si approva da parte di tutti l'idea di Cassisa, e così alcuni volontari, si attiveranno 

rapidamente per organizzare nelle tre giornate un pranzo, un concerto ed una conferenza stampa. Il tutto 

verrà quanto prima, pianificato e sapremo così le date e il costo della manifestazione 

 

5) Manutenzione giardino: Il giardino, nel periodo feriale ha problemi di annaffiatura. Si sono valutate 

diverse soluzioni tecniche che probabilmente verranno attuate. Il presidente sig. Ferlisi, studierà la migliore 

soluzione valutando le offerte di Amazon. 

 

6) Patrizia Bonino e Roberta Demartis, mettono in evidenza un problema legato al condizionamento dei 

locali, per risolvere il quale ci sono due preventivi di spesa da sottoporre al Presidente, preventivi questi 

che potranno sicuramente essere confrontati con altri. 

Patrizia e Roberta, sono in possesso di offerte da parte di due ditte: Cavaliere e Lombardi, ditte queste che 

operano nel campo dei condizionatori d’aria. 

 

Alle ore 20,30 il Presidente dichiara chiusa la seduta e con gli auguri di buone vacanze a tutti, invita 

i presenti a ricordare la data del 10/09/2019, ore 18,30, quale prossimo incontro del consiglio. 

. 

Il consigliere verbalizzante        Il Presidente 

Onofrio Trapella         Franco F e r l i si 
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utente
Casella di testo
6)          Patrizia Bonino mette in evidenza il problema della manutenzione dell'impianto di riscaldamento/raffreddamento: a settembre si dovrà rinnovare il contratto con la ditta Cavaliere per la manutenzione "gruppo Ciller/refrigeratore" che è obbligatoro in base al DPR 74/2013.Va inoltre valutata l'offerta della ditta Cavaliere per i termoventilatori 



AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 11 dicembre 2018 

L’anno 2019, il giorno 13  del mese di giugno, alle ore 18.30, presso Mente Locale, via Gramsci 29.  

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  

Paola Garbella, Gianni Pozzo, Isabella Scaramuzzi, Roberto Spolaore, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti e 

Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati Nicoletta Galeno e  Elena Ortone. 

Per il comitato tecnico sono presenti Marco Cassisa, Patrizia Bonino, Stefania Caneparo, Roberta De 

Martis, Gabriella Braggion e Patrizia Garzena. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Valutazione dell’andamento del bilancio nei primi sei mesi del 2019, 

3. Preparazione della conferenza stampa sull’attività svolta, 

4. Definizione data e modalità dei corsi di formazione per volontari e famiglie, 

5. Brochure per lasciti testamentari e diffusione, 

6. Organizzazione dell’evento del 21 settembre, 

7. Pausa estiva: durata e attività interessate, 

8. Varie ed eventuali. 

Ha inizio la discussione: 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. Il Presidente prende visione del bilancio del primo semestre e rileva che la tendenza è 

migliorativa ed in particolare le palestre di stimolazione cognitiva hanno dato risultati economici 

positivi, tuttavia il bilancio permane attualmente in perdita. 

3. La conferenza stampa è stata convocata inizialmente per il 3 luglio e in essa saranno espressi i 

dati relativi al progetto Piememonte quali farmacie partecipanti, titolo di studio dei partecipanti 

sesso ecc. in modo da avere un’idea delle persone che si sono avvicinate alle farmacie e hanno 

affrontato i test e con quali medie di risultato. Per ottenere i dati finali completi si decide di 

posticipare la conferenza stampa prevista per il 3, alle ore 11 di giovedì 11 luglio. Argomento 

della conferenza sarà anche l’attività della Palestra della Memoria e le statistiche sulla 

partecipazione e i risultati; inoltre sono rimaste lunghe liste di attesa per partecipare al progetto 

Piememonte che probabilmente verrà ripetuto collegandolo all’area sportivo-culturale. 

4. Il 10 Giugno, presso il Centro della Memoria dell’Ospedale, si è tenuto un incontro tra i sette 

volontari che effettuano le telefonate alle famiglie dei malati, allo scopo di raccogliere i parerei 

sull’attività svolta,  uniformare il tipo di telefonata e dare suggerimenti sul miglioramento del 

servizio. Dall’incontro sono emerse proposte molto interessanti. Visti i risultati positivi di questo 

incontro si  ritiene molto utile ripetere queste riunioni regolarmente. E si costituirà un file 

archivio con le valutazioni delle telefonate del Centro della Memoria 

L’associazione “Vita 3” di Viverone ci ha contattati per chiedere degli incontri esplicativi sulla 

malattia. Il Consiglio stabilisce che è molto importante mantenere i rapporti con quel territorio e 

di organizzare questi incontri. 



All’inizio del Centro della Memoria si sono ottenuti buoni risultati per gli incontri con i medici di 

base, ma si rilevano molte difficoltà  per ripeterli, per cui si ritiene utile  estenderli anche agli 

infermieri. A tal proposito la Consigliera Garbella chiederà un incontro con il presidente 

dell’Ordine degli Infermieri per discutere le possibilità di collaborazione. 

Il corso di formazione dei familiari partirà a settembre come preparazione e sarà operativa a 

ottobre. 

5. L’opuscolo relativo ai lasciti testamentari è quasi completato, mancano alcune fotografie che 

verranno eseguite  mercoledì da un fotografo e inserite sul depliant. 

6. Il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi riferisce sui preparativi per il convegno del 21 

settembre. 

7. Alcuni gruppi termineranno a giugno, altri a luglio a seconda delle ferie dei partecipanti per 

riprendere poi entro settembre.  

Il ristorante potrebbe rimanere aperto anche ad agosto se la cooperativa “Il Mulino” lo decidesse. 

Si discute sul sostegno al ristorante e si sta pensando di organizzare corsi di cucina. 

8.   

ADEGUAMENTO OBBLIGATORIO DELLO STATUTO: La Riforma prevista dal D. Lgs. 

117/2017, prevede l’istituzione di un Registro Unico pubblico per ottenere la qualifica di Ente del 

Terzo Settore ed usufruire dei benefici fiscali previsti, è quindi obbligatorio l’adeguamento dei 

propri statuti entro il 03 agosto 2019, tramite l’assemblea Straordinaria e Ordinaria (con il 50% 

dei soci presenti) per l’approvazione della necessaria modifica dello statuto Tuttavia è probabile 

che i termini per l’adeguamento verranno spostati al giugno 2020 per far coincidere il termine per 

l’adeguamento con il momento in cui sarà operativo il Registro Unico Nazionale del Terzo 

Settore.  

Sarà anche necessario anche trasformare AIMA Biella da ODV (Organizzazione di Volontariato)  

in APS (associazione di Promozione Sociale, che realizza attività di interesse generale a favore di 

soci, loro famigliari, o terzi. Quindi non soltanto a favore dei soci come nelle ODV), dovendosi 

conformare ad uno dei modelli. Previsti dalla riforma.  

Occorrerà concordare queste scelte con AIMA-Nazionale, come è obbligo di AIMA-Biella di 

inviare qualunque modifica dello statuto, ma si discute sulla continuazione dell’appartenenza ad 

AIMA-Nazionale e se trasformandosi in APS sia meglio sfilarsi dal Nazionale e confluire  in 

“Alzheimer Uniti”.  

 

PROGRAMMAZIONE: Il gruppo di coordinamento si incontrerà il 24 luglio per programmare le 

attività dall’autunno ’19 alla primavera/estate del ’20. 

La data del prossimo consiglio è fissata al 30 luglio p.v.. 

Alle ore 20.30 la seduta è tolta. 

Biella, 18 giugno 2019. 

   Il Consigliere Verbalizzante   Il Presidente 

    Sandra Urvetti    Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 21 aprile 2019 

L’anno 2019, il giorno 21  del mese di Maggio, alle ore 19, presso Mente Locale, via Gramsci 29,  Biella, 

si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  

Nicoletta Galeno, Elena Ortone, Gianni Pozzo, Onofrio Trapella, Isabella Scaramuzzi e Sandra Urvetti. 

Assenti giustificati Roberto Spolaore, Giuliano Zignone, Paola Garbella. 

Per il comitato tecnico sono presenti Marco Cassisa, Gabriella Braggion, Patrizia Garzena, Mariella 

Foglia, Patrizia Bonino. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Adempimenti necessari per il decreto legislativo sul Terzo Settore n° 117 del 3 luglio 2017, 

3. Relazione dei consiglieri sui relativi ambiti di attività, 

4. Problemi evidenziati dalla Cooperativa “Il Mulino”, 

5. Formazione “caregivers” e incontri con le persone partecipanti al progetto Piememonte. 

6. Varie ed eventuali. 

Ha inizio la discussione 

1. Il verbale della seduta precedente è approvato all’unanimità. 

2. Il Dr. Cassisa riferisce che è in corso la preparazione dello Statuto che dovrà essere approvato 

dall’Assemblea  Generale dei Soci per adeguarsi alle prescrizioni di legge. La bozza del nuovo 

statuto sarà fatta circolare tra i soci via mail e in seguito sarà fissata la data della convoca 

dell’Assemblea Generale per ratificarlo. La scadenza per la modifica dello statuto è fissata al 2 

agosto p.v., ma si prevede uno slittamento della data. 

In un secondo momento è consigliabile la trasformazione di AIMA Biella da ODT in APS. Si dovrà 

verificare con AIMA Nazionale se questa trasformazione sia compatibile. 

3.  

- Il progetto Alzheimer nelle scuole di Candelo e in quelle partecipanti al progetto  “Muse alla 

lavagna” si conclude con una mostra dei disegni dei bambini  a Mente Locale e la visita al nostro 

giardino la mattina di Sabato25 Maggio. 

- Il progetto “Muse alla Lavagna” è stato ripresentato per il prossimo anno scolastico alla 

Fondazione Biverbanca, che l’aveva già finanziato, ma con alcune piccole modifiche quali il 

raggruppamento dei due laboratori in uno solo di tre ore e la conclusione a Mente Locale con un 

incontro di stimolazione cognitiva. E’ stato ripresentato all’ASL il progetto sulla malattia di 

Alzheimer da attuarsi sia nella scuola primaria che media. 

- Per il progetto di promozione della salute di ASL è stata invitata anche AIMA e l’incontro  si 

effettuerà il 29 maggio in via don Sturzo alle ore 14 al quale presenzieranno dal Consiglio 

Patrizia Bonino e la dott.sa Ortone. 

- Si vuole celebrare pubblicamente il trentennale della costituzione di AIMA Biella, in occasione 

della Giornata Mondiale Malattia di Alzheimer, con un convegno a Palazzo Gromo Losa, che 

tratti la modificata percezione della malattia da parte della popolazione  e i cambiamenti 

avvenuti in AIMA nel corso degli anni. Si prevede di contattare tutti i consiglieri AIMA che si 

sono susseguiti ed i donatori organizzando un momento di aggregazione alla sera  con eventuale 

ricerca fondi e una lotteria con premi i patchworks donati dall’Associazione Patchwork. 



4. Onofrio Trapella ha presentato un questionario ideato insieme a Spolaore riguardo alla gestione della 

cucina per valutare il gradimento degli utenti. La Cooperativa  Il Mulino, nella persona del suo 

Presidente Gilberto Pozzallo , valuta positivamente il progetto che permetterà il miglioramento del 

servizio ed espone i problemi della cooperativa che dichiara una perdita di circa 6.000 € nonostante il 

lavoro gratis di Mariella Foglia e arredi ed energia elettrica forniti gratuitamente da AIMA. Si 

discutono varie proposte per un incremento dell’afflusso del pubblico. 

5. E’ stato stilato il programma per la formazione dei caregivers in collaborazione fra il Presidente e le 

dr.sse Caneparo e De Martis. 

6.  

- A Ottobre si concluderà il progetto Piememonte e si prevede di organizzare un 

convegno/seminario per  comunicare e valutare i risultati raggiunti, eventualmente in 

collaborazione con l’ASL Biella nell’ambito delle giornate geriatriche che organizza di 

consueto. 

- Sabato 22 giugno alle ore 11 si svolgerà l’Assemblea Nazionale AIMA, Biella ha diritto alla 

partecipazione con 7 delegati. Il Presidente chiede ai consiglieri di manifestare la propria 

diosponibilità entro il 3 giugno. La lista dei consiglieri che si candideranno  dovrà pervenire  ad 

AIMA Nazionale entro il 12 giugno. 

- Mente Locale è iscritta al progetto Giardini Aperti dell’Associazione  Parchi e Giardini. aprendo 

al  pubblico i giardini nei giorni 1-2 giugno. AIMA Biella parteciperà organizzando un’apericena 

in giardino Sabato 1 Giugno dalle 17 alle 21:  Costo 12 €  e solo visita 3 €. 

- Si sta stilando una brochure per informare i donatori o potenziali tali della possibilità di fare un 

lascito testamentario ad una organizzazione nonprofit ed in particolare ad AIMA Biella e si 

cercano persone che possano esserne testimonial facendosi fotografare per l’opuscolo nella 

settimana del 3 giugno.. 

- Patrizia Garzena riferisce sul nuovo sito di Mente Locale attualmente in lavorazione. 

 

Il prossimo Consiglio è fissato al 18 giugno 2019 alle ore 18.30. Alle ore 21.30 la seduta è tolta. 

  Biella, 21 maggio 2019. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 2 aprile 2019 

L’anno 2019, il giorno 2 del mese di aprile, alle ore 19, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  Biella, si è 

riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri 

Nicoletta Galeno, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti, Giuliano Zignone, Elena Ortone, Roberto Spolaore, 

Paola Garbella, Isabella Scaramuzzi e Gianni Pozzo. 

Per il comitato tecnico sono presenti Marco Cassisa, Patrizia Bonino, Patrizia  Garzena e Roberta De 

Martis. 

Volontari: Rosanna Lopez.   

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale dell’assemblea generale del 9 Marzo, 

2. Deleghe operative ai consiglieri e commissioni di lavoro, 

3. Aggiornamento progetto “Piememonte”, 

4. Manutenzione giardino, 

5. Richiesta di collaborazione dall’Associazione “Dopo di noi”, Paola Brocca, 

6. Introduzione della figura “Assistente spirituale, 

7. Varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. Il Presidente propone di definire gli ambiti di attività da affidare ai Consiglieri di AIMA e ricorda 

la necessità di seguire, da parte di tutti i volontari, un corso di formazione e l’obbligo del 

tesseramento per la copertura assicurativa. La quota associativa  è di 50 € per tutti. 

I rapporti con le scuole, oggi il progetto “Muse alla lavagna”, che si vorrebbe estendere anche alle 

classi della scuola media è affidato a Silvana Manzioli Scaramuzzi, Nicoletta Galeno, Onofrio 

Trapella e Sandra Urvetti. Agli stessi consiglieri si chiede di organizzare un convegno per il 21 

Settembre 2019 che tratti il cambiamento della visione della malattia e dell’associazione in questi 

ultimi anni. Si pensa di invitare come relatori il dott. Guala, il dott. Caser e il prof. Rainero di 

Torino. 

Il coordinamento dei volontari è affidato alle sig.re Laura Zonco e  Graziana Bolengo.  

I progetti di convenzioni e rapporti con enti esterni sono affidati a Zignone, Lopez. Cassisa e 

Corrado Bozzo. 

      La formazione è affidata a Franco Ferlisi e Elena Ortone. 

Per alimentazione e benessere, rapporti con la Cooperativa il Mulino e Caffè Alzheimer sono 

delegati Trapella e Spolaore. 

    La tutela dei diritti delle persone malate è affidata a Garbella. Si sottolinea quanto la Sanità sia 

assente: bisogna fare un’azione di lobby per ottenere il rispetto delle norme e l’aggiornamento delle 

stesse.  



    Si propone di organizzare una riunione con i candidati alle prossime elezioni comunali per 

discutere le loro proposte che coinvolgano anziani e disabili. L’incontro verrà proposto in una sala 

neutra tipo Chiostro di San Sebastiano e terminato con un aperitivo a Mente Locale. 

Il Presidente scriverà una lettera al direttore dell’ASL per far presente che la mancanza di una 

neuropsicologa al centro della Memoria di fatto impedisce che si facciano diagnosi di demenza. 

Saranno contattati anche i direttori dei consorzi IRIS e CISSABO. 

Si sottolinea la necessità di   avere un supporto legale che verrà ricercato dal Presidente. 

3. Progetto Piememonte: Ci sono 191 persone coinvolte nello screening tra le quali al momento 171 

hanno già partecipato, ma altre 168 hanno chiesto di essere inserite nel progetto. L’età presa in 

considerazione varia da 62 a 84 anni. Pertanto si dovrebbe trovare il modo di continuare questo 

progetto, che ha risvegliato un notevole interesse nella popolazione e nelle farmacie. Si propone e 

si decide di organizzare entro Giugno un seminario per discutere come tenere i collegamenti con 

le persone con lieve decadimento cognitivo, che sono quelle a rischio, inoltre si potrebbe 

interessare l’Università di Torino per validare il test da usare in un nuovo progetto per intercettare 

queste persone. 

4. E’ stato chiesto da parte di Florama, oltre ai 4.000 € per la gestione del giardino sostenuta dalla 

Fondazione di Asti, un contributo di altri 1.000 € ad AIMA. Dovremo controllare il numero e le 

ore delle persone impegnate nel lavoro e si potrebbe chiedere all’Istituto Agrario di Biella se può 

partecipare alla manutenzione in modo da ottenere un sconto dalla ditta Florama. Prima di 

prendere una decisione sarà necessario contattare il sig. Minari proprietario della ditta. 

5. Dopo aver valutato in modo approfondito la richiesta di collaborazione il Consiglio dà un parere 

negativo a tale proposta per mancanza di professionisti disponibili. 

6. L’associazione degli industriali cattolici UCIT con la quale AIMA ha un buon rapporto di 

collaborazione ha suggerito di ricercare un assistente religioso in don Vaudano. Il Consiglio 

designa Onofrio Trapella per contattare don Vaudella, invitarlo a Mente Locale per conoscere la 

struttura, chiedergli se accetta l’incarico e proporgli di assistere al Consiglio. 

7. Si sta predisponendo una brochure per ricordare la possibilità di inserire un lascito ad AIMA nei 

testamenti. Il Presidente contatterà il Presidente dei Notai. 

Sono in programma incontri per definire protocolli di collaborazione con il CRAL-INPS e con 

l’Associazione “50 e +”. 

C’è la possibilità di esporre le chiocciole della CRACKIG ART e si dovrà contattare la sig.ra 

Fileppo. 

E’ necessario modificare il regolamento dei Soci e presentare la modifica dello Statuto di AIMA-

Biella per rispettare il nuovo “Decreto legislativo sul Terzo Settore n. 117 del 3 luglio 2017”. Il 

Consiglio designa Zignone e Tombini ad occuparsene, in seguito sarà necessario convocare 

l’Assemblea dei Soci per adeguare lo Statuto Societario e per la modifica da Associazione di 

Volontariato ODV in Associazione di Promozione Sociale APS. 

Il prossimo Consiglio è fissato al 14 maggio 2019 alle ore 19. 

Biella 4 aprile 2019. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 11 dicembre 2018 

L’anno 2019, il giorno 19  del mese di febbraio, alle ore 19, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  Biella, si 

è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  

Nicoletta Galeno, Roberto Spolaore, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati Sonia Osella, Elena Ortone e Onofrio Trapella. 

Per il comitato tecnico sono presenti Gabriella Braggion, Marco Cassisa, Patrizia Bonino, Grazia Coda 

Zabetta, Stefania Caneparo, Vito Marinoni, Isabella Scaramuzzi e Roberta De Martis. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Valutazione sui primi riscontri del progetto Piememonte, 

3. Assemblea Generale del 9 marzo, organizzazione e candidature, 

4. Definizione della quota tessera 2019, 

5. Proposte per il 30° anniversario di AIMA Biella, 

6. Varie ed eventuali. 

Gabriella Braggion presenta due possibili candidati consiglieri, volontari del Centro della Memoria, Gian 

Sandro Orso e Gianni Pozzo. 

Si apre il dibattito: 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. Il progetto è stato avviato e ha ottenuto un grande successo  visto in numero inatteso di 

partecipanti. Date le risorse erogate, i numeri disponibili per le 15 farmacie interessate sono stati 

coperti sin dal primo giorno e aumentati da 100 a 120, ma sono almeno altrettante le persone che 

hanno fatto, per questo richiesta alcuni farmacisti interessati al progetto si sono resi disponibili a 

riproporlo anche a loro spese. La stessa cosa si è ripetuta nei territori delle altre 5 Associazioni 

partecipanti, pur con un minore interesse mostrato dalle farmacie, in particolare a Vercelli, 

tuttavia le nostre professioniste, considerando che AIMA è capofila del progetto, lamentano 

scarso coordinamento, non avendo mai ricevuto contatti né rispose dalle psicologhe delle altre 

Associazioni interpellate per gestirlo, anche per concordare i tests da somministrare al pubblico. 

Per tutte le persone che partecipano o sono in lista al progetto, Roberta de Martis propone di 

organizzare comunque due serate  che esplichino come operare per conservare la memoriae e le  

sue strategie. Dato il successo ottenuto, si prevede di reiterare questo progetto, ma si sottolinea  

che presso la sede di Mente Locale non è possibile somministrare i test in quanto nella 

convenzione tra AIMA e il Comune di Biella si è dichiarato che non si espletava attività sanitaria. 

Molti di coloro che hanno sostenuto i test nelle farmacie, anche con età inferiore ai 65 anni, 

hanno evidenziato iniziali problemi di memoria. Le persone che hanno fatto richiesta, alla fine, 

sono state circa 280, la maggior parte delle quali ha lasciato il numero di telefono e la residenza. 

Il Presidente propone di organizzare un incontro con le farmacie per proporre la continuazione 

del progetto. Si pensa di promuoverlo sulle pagine dei giornali per ribadire ai pazienti che non 



saranno abbandonati. E’ fondamentale, ricorda il dott. Marinoni, che Mente Locale sia  

convenzionata con l’ASL. 

Si discute sui vari test da proporre e su quali rispondano meglio allo scopo, in particolare 

“GPCOG” e “MOCA”. 

IL dott. Marinoni, primario di Geriatria, propone di scrivere articoli sui giornali medici per 

spiegare come la prevenzione sia importante per coloro che sono inizialmente malati. Inoltre, è 

molto importante avere la possibilità di valutare i possibili miglioramenti nella terapia non 

farmacologica per dimostrare che effettivamente  la stimolazione cognitiva è efficace nel 

rallentare il decadimento cognitivo. 

3. Il 9 marzo si eleggerà il nuovo Consiglio che dovrebbe constare di 11 consiglieri. Si dovrebbe 

presentare un numero adeguato di  candidati. Sarà opportuno arrivare prima per poter distribuire 

le schede. 

4. Nonostante la quota associativa dal 2019 sia stata stabilita a 50 €, alcuni soci hanno pagato quote 

ancora da 20 € senza l’iscrizione a Mente Locale. Quest’anno il rinnovo sarà di 50 €.  

5. La consigliera Silvana Scaramuzzi propone di organizzare un convegno in occasione del 30° 

anniversario della fondazione di AIMA Biella, che potrebbe essere dedicato a raccontare e 

spiegare i cambiamenti che sono intervenuti in questi anni e si propone di effettuarlo in occasione 

della Giornata Mondiale della Malattia di Alzheimer. Il Consiglio approva 

6. Si produrrà un volantino per illustrare le offerte di Mente locale e si pensa di esporre nel 

ristorante un invito agli avventori a partecipare  alle attività del circolo versando la quota 

associativa. 

Il Presidente riferisce della telefonata di Sonia Messina, nuova responsabile del filo di Arianna, la 

cui attività  a favore del Consorzio IRIS è stata affidata al consorzio fra cooperativa “La famiglia” 

e Associazione S. Vincenzo. La dr.ssa Messina ha chiesto di poterci incontrare per verificare le 

possibilità di collaborazione. 

La prossima seduta è fissata al 9 marzo  2019, dopo l’elezione del nuovo consiglio da parte dell’Assemblea 

generale dei Soci, per la nomina del nuovo Presidente di AIMA Biella.  

Alle ore 21.15 la seduta è tolta. 

Biella, 19 febbraio 2019. 

  Il Consigliere verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi  
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 15 gennaio 2019 

L’anno 2019, il giorno 15  del mese di gennaio, alle ore 19, presso Villa Boffo, via Gramsci 29,  Biella, si 

è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  

Sonia Osella, Roberto Spolaore, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati Nicoletta Galeno e Elena Ortone. 

Per il comitato tecnico sono presenti Marco Cassisa, Patrizia Bonino, Grazia Coda Zabetta, Stefania 

Caneparo, Vito Marinoni e Isabella Scaramuzzi. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Organizzazione dell’Assemblea dei Soci 2019 per l’elezione del nuovo consiglio, 

3. Valutazione del bilancio 2018, 

4. Attività, proposte per il 2019, 

5. Impostazione  raccolta dati per il 2019, 

6. Informativa del Presidente relativa ai rapporti AIMA – IRIS Biella, 

7. Varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale è stato approvato all’unanimità e si è sottolineato che il problema dei parcheggi non è 

stato risolto. Si decide di incaricare Isabella Scaramuzzi di redigere una lettera al Comando dei 

Vigili Urbani per sollecitare la risoluzione del problema. 

2. Si fissa la data del 9 marzo 2019  alle ore 9.30 presso la sede di Mente Locale per l’Assemblea 

dei soci che dovrà eleggere il nuovo Consiglio di AIMA-Biella. Si decide di stilare un volantino e 

inviare ai soci una lettera personale di invito e una email. I consiglieri da eleggere sono 11, quelli 

uscenti sono rimasti 9; occorrerà nel frattempo cercare le candidature da proporre all’assemblea e 

raccogliere adesioni di nuovi volontari, per questo si dovrà definire un depliant con le attività che 

può scegliere un volontario e i compiti dei consiglieri. 

3. Il tesoriere Anna Tombini presenta la bozza del Bilancio del 2018 e del preventivo 2019 che 

saranno  allegati al prossimo verbale. Il disavanzo è di 70.000 € che salgono a circa 115.000 € se 

si considerano gli ammortamenti. 

4. I dati  relativi alla Palestra della Memoria, a partire dal 2016, anno in cui Stefania Caneparo ha 

iniziato a lavorare presso la palestra saranno messi a disposizione per il prossimo Consiglio. 

5. Patrizia Bonino relaziona sulle iniziative avviate e previste per il 2019  

6. Il Presidente relaziona sui colloqui avuti con il Presidente di IRIS, nei quali ha espresso il 

disappunto di AIMA per l’intenzione del consorzio IRIS (differenza di CISSABO) di sfilarsi 

dall’accordo che prevede il contributo al pagamento dell’attività svolta dall’Assistente Sociale 

presso i Centro della Memoria e dà lettura della comunicazione ufficiale nella quale infine IRIS 

afferma di continuare a contribuire alla spesa. 

7. Zignone propone, visto l’aumento del carico di lavoro, che Cassisa non debba più occuparsi della 

comunicazione. Comunica che è stato trovato un accordo con la giornalista Patrizia Garzena, la 

quale ha un curriculum di tutto rispetto, che collaborerà con noi da gennaio per sei mesi, 



rinnovabili per altri due semestri. La retribuzione richiesta non è alta e la spesa totale per lei e 

Cassisa sarebbe di 12.000 €. Il Consiglio approva. 

Il dott. Marinoni riferisce sui LEA e sottolinea la necessità di ottenere la convenzione, che 

dipende dall’assessore regionale, per stimolazione cognitiva, Ferlisi ritiene che l’attività prevista 

dai LEA, per noi è fornita da ANTEO, che sicuramente è fra i fornitori dell’ASL. Si risrva di 

parlarne con la direzione della Cooperativa in occasione dell’incontro previsto per la firma del 

contratto di collaborazione. 

Per il progetto che  coinvolge le farmacie abbiamo già individuato una persona che si candida. 

AIMA collabora con l’Ordine dei Farmacisti che ha chiesto non ci siano preclusioni nei confronti 

delle farmacie partecipanti, AIMA tuttavia ha posto la condizione di sceglierne 7 e che i tests 

siano effettuati in luoghi riservati. AIMA è pronta per attivare il progetto. Si discute  sulle 

modalità di somministrazione dei test e sul tipo di test da proporre, che sarà il “GPCog”. 

Il dott. Marinoni propone di organizzare una serata per illustrare il progetto ai farmacisti a scelta 

tra Mente Locale o presso la sede dell’Ordine. 

Il 6 febbraio si terrà un simposio alle Molinette  per lanciare un test  sullo stress dei caregiver.  

Il prossimo consiglio e fissato al 19 febbraio alle ore 19. 

Alle ore 21.35 la seduta è stata tolta. 

Biella, 15 gennaio 2019. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 
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